
Αγαπητοί Σύνεδροι, 

Αισίως εφθάσαμε στο τέλος του φετινού συνεδρίου. Ένα συνέδριο με πλούσιο 

επιστημονικό πρόγραμμα στο οποίο συμμετείχαν 45 εισηγητές και συζητητές. Το συνέδριο 

με την επιλογή της θεματολογίας πράγματι ανέδειξε το ενεργειακό μέλλον της Ελλάδας σε 

ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο ενεργειακό περιβάλλον. 

Η παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΚΑ μέσω του ίδιου του Υπουργού, κ. Γιάννη 

Μανιάτη, της αξιωματικής αντιπολίτευσης και του Ρυθμιστού καθόρισαν το πολιτικό στίγμα 

του συνεδρίου ενώ η συμμετοχή ενός ικανού αριθμού ξένων προσκεκλημένων και 

ομιλητών κυρίως από Ευρωπαϊκούς οργανισμούς και εταιρειών μας βοήθησαν να 

κατανοήσουμε με λεπτομέρεια τις τρέχουσες εξελίξεις σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Εφέτος είχαμε την τιμή να φιλοξενήσουμε 11 εισηγητές από το εξωτερικό μεταξύ των 

οποίων εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Energy Community και της Eurogas, 

ανώτερα στελέχη των Fuelς Europe, του BPIE, της EFET του Entso-G καθώς και από το 

Energy Charter. 

Αυτή η αθρόα συμμετοχή ξένων εμπειρογνωμόνων επετεύχθη χάρη στις συντονισμένες 

προσπάθειες της Οργανωτικής Επιτροπής του συνεδρίου, σημειώνοντας ότι είναι η πρώτη 

φορά στο «Ενέργεια & Ανάπτυξη» που είχαμε τόσο μεγάλη συμμετοχή υψηλού επιπέδου 

εισηγητών από άλλες χώρες. 

Παρομοίως και για την Ελλάδα είχαμε εκπροσώπηση όλων των μεγάλων εταιρειών και 

οργανισμών δηλαδή των βασικών παικτών της αγοράς, πράγμα που μας έδωσε την 

δυνατότητα να αποκτήσουμε μία σφαιρική εικόνα του ενεργειακού γίγνεσθαι και κυρίως να 

αντιληφθούμε τόσο τις διεργασίες που επιτελούνται και σχεδιάζονται και κυρίως τις 

προσκλήσεις που έχουμε μπροστά μας. 



Το φετινό συνέδριο παρά το γεγονός ότι η χώρα μας δεν έχει ξεπεράσει την αρνητική 

οικονομική και κοινωνική συγκυρία εξέπεμψε μία νότα αισιοδοξίας. Μία αισιοδοξία η 

οποία στηρίζεται στις δυνατότητες που υπάρχουν σήμερα στον ελληνικό χώρο όπου σε 

συνεργασία με τους Ευρωπαϊκούς φορείς μπορεί να επιτευχθεί  μια ουσιαστική 

αναμόρφωση και αναβάθμιση των όρων λειτουργίας της αγοράς. Βασικές συνιστώσες για 

αυτή την αναμόρφωση θα είναι τόσο οι κρατικοί ενεργειακοί φορείς αλλά και οι ιδιωτικές 

εταιρείες οι οποίες χάρη στην υψηλή κατάρτιση των στελεχών τους και του δυναμισμού 

που τις διακρίνει εμφανίζονται έτοιμες να ανταποκριθούν και να συμμετέχουν στην 

αναμόρφωση του ρυθμιστικού και λειτουργικού πλαισίου που επιχειρείται αυτή την 

περίοδο. 

Αν και τα λεπτομερή συμπεράσματα του συνεδρίου θα κυκλοφορήσουν μερικές εβδομάδες 

αργότερα, αφού προηγουμένως προηγηθεί η μελέτη και επεξεργασία των διαφόρων 

εισηγήσεων, θα ήθελα να αναφερθώ εν τάχει σε ορισμένες διαπιστώσεις όπως εγώ τις 

αντιλαμβάνομαι. 

(α) Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας εξακολουθεί να ορίζει εν πολλοίς τις εξελίξεις του 

ενεργειακού τομέα τόσο από άποψη λειτουργίας της αγοράς όσο και επενδύσεων. 

(β) Παρά την σημερινή παρατηρούμενη δυσλειτουργία της αγοράς υπάρχει 

αποφασιστικότητα και σχέδιο για έξοδο από την κρίση βάσει του Target Model και άλλων 

θεσμοθετημένων διαδικασιών. 

(γ) Θετικές είναι μέχρι στιγμής οι αντιδράσεις της αγοράς στις προτάσεις της πολιτείας για 

την δημιουργία «Χρηματιστηρίου Ενέργειας», δηλαδή ενός power exchange, αλλά και των 

δυνατοτήτων αργότερα για την δημιουργία ενός περιφερειακού εμπορικού κόμβου 

φυσικού αερίου (regional gas and trading hub). 



(δ) Μακροπρόθεσμα ο τομέας της ενεργειακής αποδοτικότητας με έμφαση στον κτιριακό 

χώρο όσο και οι ΑΠΕ εμφανίζονται με απόλυτα θετικές προοπτικές για την περαιτέρω 

εξέλιξή τους και διείσδυση στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας. 

(ε) Εξίσου καλές προοπτικές εμφανίζονται στον χώρο των ερευνών υδρογονανθράκων μετά 

την σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί τους τελευταίους 12 μήνες. Ο εν εξελίξει 

διαγωνισμός (2nd Open Round) θα αποτελέσει ορόσημο και ενός είδους  πρόκριμμα για την 

ανάπτυξη του τομέα και την αξιοποίηση των υδρογονανθράκων. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους συμμετέχοντες συνέδρους και ομιλητές 

και όλως ιδιαιτέρως την οργανωτική επιτροπή του συνεδρίου τον Πρόεδρο του ΙΕΝΕ, κ. 

Ιωάννη Χατζηβασιλειάδη, τον Γενικό Γραμματέα, κ. Κωνσταντίνο Παπαμιχαλόπουλο, τον 

Συντονιστή Ερευνητικών Προγραμμάτων, κ. Νίκο Σοφιανό, τον Επιστημονικό Συνεργάτη του 

ΙΕΝΕ, κ. Δημήτρη Φάρο, την Υπεύθυνη Marketing, κα. Κατερίνα Στεργίου και την 

γραμματεία του συνεδρίου. Όπως, επίσης, και τους χορηγούς: ΔΕΠΑ και KG LAW FIRM και 

τους υποστηρικτές ΕΛΠΕ, ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, Energean Oil & Gas, Siemens, Enel και 

Wartsila και τους χορηγούς επικοινωνίας SeeNews και Καθημερινή. 


